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ANVERG U RA 

T eatru l " luceafărul" din Chişinău şi-a dobîndit 
un profil propriu incă din primii ani ai existenţei 

· sale, cînd se afla sub conducerea artistică a emii nentului regizor Ion Ungureanu. Astăzi dispune 
r de o trupi tîniră şi dotată, aptă pentru opţiuni 
• repertoriale de anvergură; în programul său fi

rureuă, în prezent, printre alte
-
le, o scrisoare pierdută, de 

Caragiale, Rinocerii de Eugen Ionescu, Aşteptîndu-1 pe Godot 
de Samuel Beckett şi piesa unui tînăr dramaturg basara
bean, Valeriu l$utnaru, La Veneţia e cu totul altfeL Cu ultimele 

·doui spectacole, la care s-a adăugat, în matinee pentru copii, 
Jl:(:evivul Cocoşel n�scultătqr de Ion luciaJ!, teatrul de din-
. • Pnt s-a ,rezentat - în cadrul primului său turneu 

_" efecluaf peste oofare .:._ m faţa puollciifiil din Bacău. 
Pregătit în perioada studiilor la Institutul de teatru din 

Moscova, spectacolul cu piesa lui Beckett are un profesiona
lism marcat de tinerii Mihai Fusu şi Petre Vutcariu (în Vla
-clbnlr şi, respectiv, în Estragon ) prin minuţia realizării fiecărui 
1a�nt in parte. Tensiunea aşteptării dominate de incertitudi
ne, fluxul şi refluxul acesteia, speranţa persistentă de a 

-' afla. în fine, Identitatea lui Godot în pofida decepţiilor repetate 
- - toate acestea alcătuind, după Martin Esslin, esenţa piesei 

- sînt marcate cu pregnanţi de protagonişti. Flexibili şi pă-
tlmaşi, el sensibilizează efortul disperat de a descifra o realitate 
ce le este refuzată. Structurile difuze ale piesei (ca temele 
diferite ale unei slmfonii) sînt aduse în matca unor corespon
denţe cu realitatea cotldlani unui spaţiu geografic ce poartă, 
şi el, semnele unor tragice confuzii. Spectacolul, "priveşte" 
adînc în ochii publicului. . 

In Pozzo şi lucky, Valentin Toderican şi Andrei Sochircă 
relevi naturlle complementare ale personajelor aflate în relaţii 
primitive. Pendularea între incertitudine şi iraţionalltaţe rl
diculizează, în viziunea interpreţilor, speranţa îndelung cul
tivată, dar întemeiată pe himere. 

In Ipostază 'de rerizor, Petre Vutcariu a montat piesa 
La Veneţia e cu totul altfel sub influenţa aceloraşi idei. Pa
raMii a unei tragedii Istorice care încă persistă, piesa sur
prinde deteriorarea relaţiilor umane, ca o consecinţă dusă pînă 
dincolo de limita suportabilului. Nefirescul se insinueazi pre
tutindeni; stăpînirea lui modifică nu numai culorile pictoru
lui, relieful, cromatica naturii dar şi, evident, personalitatea 
Individului. Structura textului e neconvenţională; arlomerarea 
metaforelor incarci reprezentaţla cu semne Indistincte, şi e 
nevoie de timp pentru a pătrunde în sistemul de referinţe. 
Doi actori de excepţie - Ion Sabdaru ( Confucius )  şi Ala 
Vutcarlu ( Eurldice), se află in centrul spectacolului. Gh. Pie
traru ( Agamemnon) şi Andrei Hadircă (Agentul )  se com- · 
pletează reciproc. unul arborind sinceritate frustă, celălalt ln
slnunîn� a fi purtătorul unei misiuni obscure. Spectacolul e 
unitar şi, pină la urmă, coerent, evoluind, treptat, către stilul 

\ "aritatoric". Spectatorul e captat cu bună ştiinţi şi emoţionat 
vizibil: o anumită apă curgitoare separă nu doar teritorii, 1 . c:l  şi suflete; între ele - cum spune poetul Grlgore Vieru 
- e o distanţă egali cu o bătaie de Inimă şi un hotar cit 
o lacrimă. 

' Cocoşelul neascultător (regla: Vladimir Zaicluc) e o mon
tare amabilă, supli şi lipsită de incărdturlle pe care le în-

' tîlnlm, nu o dată, în spectacolele pentru copil. Scenogra
fia, originală prin soluţii .mobile, e semnată de Alex. Cancic, 1 
acelaşi care a creat cadrul plastic pentru La Veneţia e· cu 
totul altfeL Cultivarea expresiei plastice subtile este remarca
bilă de altfel şi î n ·  .Aşteptîndu-1 pe Godot (scenografia: 
Alex. Andronache). 
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S -a făcut foarte mult, de la Artaud şi Brecht în
coace, pentru extragerea spectatorului din con
fortul fotol iului  său. Fără anestezie. Se poate 
face încă şi mai mult - afirmă şi demonstrează 
trupa catalană la Fura dels Baus. Propulsată 

1 ) în · pnm planul vieţii · teatrale mondiale după Festivalul  in
ternaţional de la Sitges 1 983, la Fura era, la cea de-a treia 
creaţie a sa, în 1 988, o voce distinctă şi puternică a celei 
mai violent şi convingător anticonformiste direcţii a teatrului 
contemporan .  Sub un nume cu rezonanţe ecologice se ascunde 
"o subversiune a psihanalizei, a gîndirii monolitice şi a or
ganizării uniforme a capetelor" declară chiar cei în cauză. 
Trei dintre ei - Marcelli Antunez R�ca, Pere Tantina Almela 
şi Carlos Padrisa - s-au născut pe malurile rîului cata lan 
Baus, în peisajul campestru al  satului Moia de unde, ado
lescenţi, au migrat, după moartea lui Franco, spre Barcelo
na, unde au făcut teatru de stradă.  Pămîntu(natal, muzica 
rock, excesele vieţii urbane şi declinul industrial sînt sursele 
esenţiale, permanente ale personalităţii trupei de azi. Statutul 
de dezrădăcinaţi rurali la Barcelona a fost un privilegiu -
în <;ontactul traumatic cu metropola industrială, cei trei ado
lescenţi s-au născut a doua oară, păstrînd trează amintirea 
celei dintîi vieţi, determinante. Ceilalţi membri ai trupei au 
avut destine similare sau convergente. Rezultanta complicităţii 
lor este o asociaţie în acelaşi timp omogenă şi compozită, 
individualităţile nu fuzionează într-un palid consens, ci se de
finesc şi se propagă printr-un proces de supralic1tare, mergînd 
pînă la epuizarea combatanţilor. Această coridă refuză, de 

1 regulă,  nu numai scena ci şi toate legile ei. Publicul este adesea 
aruncat în pîntecul umed şi noroios al unor uzine dezafecta
te, prin care deambulează nu o dată înspăimîntat, urmărit 
de hoarda dezlănţuită a tribului Fura, care-I terorizează cu 
petarde şi maşinării arhaice, împroşcîndu- 1  cu resturi alimen-

1 tare. Acest contact imediat, agresiv, imprevizibil face ca pu' 
blicu l să devină pentru actori un puternic stimulent şi, în 
acelaşi timp, un "obstacol permanent care trebuie forţat, un 
zid care trebuie spart". Ultragiile în cascadă nu sînt gratuite, 
exterioare, ci converg ca intenţionalitate către motivele re
.curente, devenite marca trupei - sacralizarea omului, cu ex
plorarea instinctelor, revelarea magică a inconştientului sen
zorial, a "materialităţii spirituale a cărnii", recuzînd civil iza

, ţia, într-un omagiu delirant şi ludic al  absurdului existenţei 
umane. Primele creaţii ale grupul ';li, Accions ( 1983) ,  Suz o 
Suz ( 1985) şi Tier Mon ( 1 988) ,  pot fi văzute ca o trilo
gie, marcînd trei etape ale unui discurs şi trei vîrste ale trupei. 
Erupţie vulcan ică, Accions distrugea maşini sub ochii spa
niolilor încă nedezmeticiţi după dictatură şi ai străinătăţii sur
prinse în coliziune frontală de panaşul culturii �ispanice re
vitalizate. La fel de impulsiv şi violent, dar mai puţin ingenuu,' 
Suz o Suz atacă tabuul cărnii omeneşti, pe care o. face să 
explodeze prin revelarea visceralităţi i  brute a naşterii, a terorii 

.. , pe care o inspiră expulzarea din pîntecul matern, etalează 
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i, ultragiază morala creştin_!, violentează spi!'!!ele �elica-
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